

把习近平总书记的殷殷嘱托全面落实在重庆大地上

重庆日报
2020年9月12日 星期六
编辑 马京川 美编 乔宇

西部(重庆)科学城以“科学之城、创新高地”为总体定位,打造具有全国影响力的科技创新中心 “科学”成为永恒主题 “创新”成为最强旋律

□本报记者 张亦筑 李星婷

它是面向未来产业、未来生活、未来风景的未来之城,它是鼓励创新、开放包容、追逐梦想的梦想之城,它是科学家的家、创业者的城……

它是西部(重庆)科学城。在这里,让“科学”成为永恒主题,“创新”成为最强旋律。

9月11日,西部(重庆)科学城建设动员大会在渝州宾馆召开。科学城是什么?怎么建?重庆日报记者对此进行了深入采访。

科学之城 创新高地

既服务于国家重大战略布局,也立足于重庆推动高质量发展、创造高品质生活之需

规划建设西部(重庆)科学城,是推动成渝地区双城经济圈建设的“关键一招”,是强化重庆中心城市带动作用、促进“一区两群”协调发展、引领主城都市区融合发展的“关键一子”。

去年4月,习近平总书记视察重庆时强调,调结构转方式、加快新旧动能转化,根本上要靠创新;加大创新支持力度,优化创新生态环境,使创新成为重庆高质量发展的强大动能。

规划建设西部(重庆)科学城,是扎扎实实把总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上的具体实践,是推动重庆加快实现“两点”定位、“两地”“两高”目标和发挥“三个作用”的重要抓手,有助于推动科技创新落地生根,为服务全国发展大局、在新时代推进西部大开发形成新格局中作出新贡献。

今年1月3日,习近平总书记在中央财经委员会第六次会议上发表重要讲话,专题部署成渝地区双城经济圈建设,将其上升为国家战略。在讲到科技创新时,总书记特别强调,支持两地以“一城多园”模式合作共建西部科学城。

规划建设西部(重庆)科学城,将有助于促进成渝两地相向发展、增强协同创新发展能力,推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局。

规划建设西部(重庆)科学城,既是服务于国家重大战略布局,也是立足于重庆推动高质量发展、创造高品质生活之需。

重庆日报记者从会上获悉,位于中心城区西部槽谷的西部(重庆)科学城,以“科学之城、创新高地”为总体定位,规划建设具有全国影响力的科技创新中心核心区,引领区域创新发展的综合性国家科学中心,推动成渝地区双城经济圈建设的高质量发展新引擎,链接全球创新网络的改革开放先行区,人与自然和谐共生的高品质生活宜居区。

这座面向未来的科学之城,将建

设现代化城市样板,与两江新区双轮驱动,与东部槽谷两翼齐飞,共同提升中心城区城市发展能级。

聚焦科学主题“铸魂”

紧扣“五个科学”“五个科技”,规划“一核四片多点”生产空间

这是一座科学之城,“科”是灵魂。西部(重庆)科学城将聚焦科学主题“铸魂”,规划“一核四片多点”生产空间,“科”的含量十足。

“一核”即高新区直管园,是集聚基础科学研究和科技创新功能的核心引擎,集中力量建设综合性国家科学中心;“四片”即北碚、沙坪坝、西彭—双福、璧山四大创新产业片区;“多点”即多个创新创业园、高新技术产业园等。

科学城将紧紧围绕“科学之城、创新高地”的总体定位,紧扣“五个科学”“五个科技”,打通产学研创新链、产业链、价值链,构建产学研深度融合的创新体系,让“金篮子”装满“金鸡蛋”。

“五个科学”“五个科技”分别是——
科学教学:引进世界知名研究型大学和国内一流学科,加快“双一流”大学建设。

科学研究:引进中国科学院、中国工程院、中国人民解放军军事科学院设置分院院所,充分发挥高等院校、科研院所、企业等重要作用,推动基础和应用科学发展。

科学设施:规划大科学装置集聚区。
科学实验:推动国家(重点)实验室、前沿交叉研究平台建设,布局科技企业孵化器和创新载体,加快科技成果转化。

科学机构:重点围绕科学公园、环大学创新生态圈布局高端研发平台和高水平科研机构,布局一批科技研发创新中心。

科技人才:规划一批科学小镇、科学村落,围绕校区、园区、社区布局创新创业空间,让科学城成为各类人才向往之地、集聚之地。

科技企业:规划创新产业用地,建设产学研研一体的新型产业园,做大做强创新主体。

科技金融:在高新区直管园建立科技金融服务平台,设立科技金融基金,引进风险投资机构,让金融更好地为科技赋能。

科技交易:引进和培育一批市场化科技中介服务机构,把科技创新与市场需求联结起来,促进科技成果转化、创新产品市场化。

科技交流:规划“一带一路”科技创新合作区和国际技术转移中心,举办“一带一路”科技交流大会,提升科技创新开放度和活跃度。

以“十科”为重点,为西部(重庆)

科学城“铸魂”,让创新成为高质量发展的强大动能。

面向未来发展“筑城”

规划“一主四副多组”生活空间和“一心一轴两屏”生态空间,加强山水林田湖草生态保护修复

这是一座以人为本、生态宜居的未来之城,让创新创业人才安居乐业、未来可期。

重庆市中心城区因“四山”自然形成三大槽谷,西部(重庆)科学城位于西部槽谷。科学城不是主城的一个区,而是独立为一个“城”,将建设成为国际化、绿色化、智能化、人文化的现代化城市样板。

面向未来发展“筑城”,科学城将规划“一主四副多组”生活空间。“一主”即以高新区直管园的金凤为引领,与西永、大学城共同组成科学城主中心,规划集聚高端生活服务、国际科学交往功能,布局高品质居住区;“四副”即四个片区副中心;“多组”即多个职住平衡的居住组团。科学城将完善基础设施,强化功能配套,形成智能化应用场景覆盖全城的独立城市,打造“24小时办公、24小时生活”的不夜城。

为了让自然为西部(重庆)科学城“添彩”,科学城将规划“一心一轴两屏”生态空间。“一心”即科学公园“城市绿心”;“一轴”即沿科学大道,由湿地群、公园群和城中山体组成,穿越绿心、纵贯南北、直抵两江,是科学城绿轴;“两屏”即缙云山、中梁山生态翠屏,是“城市绿肺、市民花园”。科学城要促进科技、人文、生态相互交融,为科技注入生态元素,让科技为生态服务,用科技增添人文气质,充分激发创新主体的能动性和创造力。

西部(重庆)科学城还将加强山水林田湖草生态保护修复。一是护山,保护、恢复山形、地貌,进一步提升林相、色相、季相,规划城市山地公园群落,形成山城交融的空间形态;二是理水,构建“两江、五河、百湖、千溪”的水系和湿地公园群落,生态岸线比例不低于90%;三是增绿,规划滨水岸线和绿色山城步道,串联绿地广场公园、水体湿地山林,融入邻里社区、乡村田园;四是营田,把山水良田融入城市,让花果稻香、田园风光成为城市的环境、城市的生态、城市的景色,打造山水田园城市。

西部(重庆)科学城空间布局将对标一流,强化统筹,整合资源,促进空间结构与产业布局、城市功能、生态环境和历史文化相协调,形成布局合理、特色突出、错位发展的国土空间保护开发格局,建设现代化城市样板。



科学大道

起于北碚碶东大桥南桥头,止于江津支坪长江大桥北桥头,全长66公里。定位为综合大道,集交通通达、形象展示、绿色共享、智慧科学为一体。

79个重大项目昨日集中开工

本报讯(记者 张亦筑 李星婷)9月11日,西部(重庆)科学城集中开工包括科学大道、科学谷、科学城生态水系示范工程等79个重大项目,总投资1300亿元。这标志着西部(重庆)科学城全面启动建设。

本次开工项目中,按类型分,有科创类项目9个,总投资约385亿元;产业类项目52个,总投资约475亿元;基

础设施类项目11个,总投资约295亿元;公共服务配套类项目7个,总投资约145亿元。

按区域分,高新区直管园有14个,总投资约482亿元;沙坪坝区16个,总投资约172亿元;九龙坡区11个,总投资约245亿元;北碚区6个,总投资约125亿元;江津区16个,总投资约175亿元;璧山区16个,总

投资约101亿元。

目前,西部(重庆)科学城已培育形成新一代信息技术千亿级、先进制造五百亿级、大健康和高端技术服务两个百亿级产业集群。其中,集成电路产值占全市比重超过80%。下一步,西部(重庆)科学城将加快推进科学公园、科学会堂、中国电子重庆信创产业示范基地、平安大健康产业园等项目落地建设。

部分重大项目介绍



科学谷

位于科学城核心区,西临科学公园,东接科学大道,总占地面积约940亩,总建筑面积约140万平方米,总投资约60亿元。以高技术服务业为核心,协同发展新一代信息技术和数字产业,规划布局总部经济、中试研发、孵化培育、产业及人才配套等功能区域,着力建设全市创新产业最集聚、创新要素最活跃、创新人才最密集、创新生态最优越的智慧之谷、科学之谷、创新之谷。



生态水系示范工程

全长88.7公里,流域面积510平方公里,纵贯科学城全域,涉及梁滩河主河道及莲花滩河等支流,主要开展生态环境综合整治和修复布局人文历史、生态示范、滨水休闲等元素,打造科学城绿色生态长廊。



独角兽企业研发总部

占地面积约122亩,依托区位优势优美地理风貌,建成集总部办公、创新研发、文化交流等功能为一体的科学城独角兽、瞪羚企业家园。



生物医药产业数字化赋能中心

占地面积约300亩,主要建设生物医药产业大数据应用中心,打造科学城大健康产业分析赋能中心、资源整合中心以及创新服务平台。



科学城立体交通网络(一期)

启动大学城复线隧道、白市驿隧道、轨道7号线等重点基础设施项目建设,打造科学城互联互通、内畅外联的立体交通网络。

(本版图片由重庆高新区提供)

上半年西部(重庆)科学城开局良好

创新发展动能 加快集聚 建成山区桥梁及隧道工程等国家重点实验室5个,占全市比重增至50%,获批全国首批国家应用数学中心,集聚国家免疫生物制品等工程技术研究中心59个,市级以上研发平台增至169个	产业能级 持续提升 科学城核心区GDP增长4.7%。目前,科学城核心区高技术制造业、战略型新兴制造业产值占规上工业总产值89.6%、86.5%,产业发展持续加速。1—7月工业投资增长31.4%、高于全市33.7个百分点;规上工业增加值增长6%、高于全市3.8个百分点;数字经济增加值、集成电路产值分别增长14.7%、37%;第三产业增加值增长4.8%、全市领先;进出口总额增长11.8%、绝对额占全市比重47.8%	紧盯龙头 抓招商 成功签约投资200亿元的平安大健康产业园、100亿元的中国电子重庆信创产业示范基地、75亿元的华润微电子12吋晶圆生产线等项目59个,其中科技类项目占比超80%,华为、滴滴等数字经济头部企业落户	抓基础设施 补短板 纵贯槽谷南北长66公里的科学大道等40余个重大项目开工,含谷立交等26个交通项目年内通车,大学城复线隧道、白市驿隧道等年内开工,土主隧道明年通车。建成5G基站1300余个,中国移动数据中心等新基建项目有序实施
---	---	--	--

数据来源:重庆高新区



科学城重大产业项目

推动中国电子重庆信创产业示范基地、平安大健康产业园等产业项目加快建设,打造具有全国标识度和影响力的现代产业集群。